

涪陵新区.彭杰 摄



株洲至十万亩辣椒丰收.肖雷 摄

焕发青春活力 崛起创业新城

写在涪陵撤县设区挂牌五周年之际
株洲日报全媒体记者邹怡敏 通讯员傅博琴 刘艺锋

1. 突出“聚焦” 抢抓跨越赶超新机遇

突出“聚焦” 抢抓跨越赶超新机遇

这些年,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,面对激烈的区域竞争,如何突出重围、找到立身之本?

产业强则城市强,这是经济发展的铁律。肩负着做大城市规模、拓展发展空间、形成株洲新增长极历史任务的涪陵区深谙此理,围绕难点、堵点、痛点,抢抓“长株潭”一体化发展等历史机遇,把服务“国之大者”与发挥自身优势紧密结合,勇当“三个高地”建设生力军。

近年来,该区牢牢锁定高分子新材料领域,深化与湖南农大、湖南师大、湖南工大等高校的合作,并积极构建“上下联动、板块配套、部门协作”的企业培育体系,加速科技成果向现实生产力转化。

如今,涪陵区的PI膜、芳纶等产品技术达到国际先进水平,高分子新材料链上企业达45家,产值保持30%以上的年均增长率,成功进入商飞供应链体系,跻身湖南省首批中小工业企业特色产业集群,株冶新材锌材料、时代华鑫聚酰亚胺薄膜、兆源机电风电线圈获评湖南省制造业单项冠军产品。

随着涪陵大道建成通车,醴娄高速及其连接线、S330、大唐华银码头等重点项目建设加快推进,京港澳高速复线即将启动建设,涪陵区入圈融城脚步加快,近两年引进的工业企业50%以上为长株潭优势产业的关联企业,华中科技大学柔性屏用PI、湖南工业大学高端尼龙、澳大利亚新南威尔士大学钙钛矿、中科院压缩空气储能等项目纷纷落户。

锻长板、补短板。涪陵区聚焦乡村振兴战略,强化科技创新攻关,借助柏连阳、邹学校院士创新团队工作室,以科技赋能低镉水稻、株洲王十万黄辣椒等产业发展。今年,龙门镇成为全省首个实现全域周年低镉水稻试验示范的低镉水稻新品种示范镇。

2. 持续“裂变” 释放量质齐升新动能

持续“裂变” 释放量质齐升新动能

位于涪陵区湾塘工业园的湖南华冉科技有限公司,是一家以贵金属加工生产为主的高科技军民融合企业,其自主研发的方形钽电容器外壳系列产品,解决了此类产品国内无法生产、国外禁运的难题。

在当地政府的大力支持下,该公司加快其重大技术成果跨行业平移、扩散、融合。2020年8月,华冉科技裂变成立湖南华冉精密机械有限公司,自主研发微孔加工喷头、喷丝板,产品广泛应用于纺织行业,目前已开始量产。去年4月,又裂变成立湖南华冉磁电子技术有限公司,以旋磁铁氧体基片研发、生产、销售为主,产品广泛应用于空间雷达、5G基站等微波器件材料中。该公司是湖南省唯一一家从事旋磁铁氧体材料及器件的科研生产单位,目前新一轮扩产200吨计划正在推进中。

经济发展的根基在市场主体,保市场主体就是稳增长。

近年来,涪陵区一方面深入开展“市场主体培育年”“项目攻坚年”活动和“小微企业服务”行动,坚持抓大、培优、扶小、育新相结合,净增市场主体1.17万户,其中企业近4100家,新增“个转企”341家、“四上企业”105家,时代华鑫进入上市筹备阶段,新增湖南股交所挂牌企业5家。运用中小企业梯度培育平台,搭建优质中小企业数据库,现拥有国家级专精特新“小巨人”企业8家,省级专精特新“小巨人”企业23家,创新型中小企业21家。

另一方面千方百计保住现有市场主体,该区发挥府院联动机制,对陷入财务困境但仍具有发展前景和挽救价值的企业,按照市场化、法治化原则,积极适用破产重整、破产和解程序,光明重生在全省首次采用嵌入“信托计划”作为偿债方式,实现“破产不停产”,企业经济价值得以保留,这一破产重整案入选司法部典型案例。

一个区域经济活力如何,重大项目是“晴雨表”。涪陵区以项目拉动创新裂变,以投资引领产业聚集,积极开展“迎老乡、回故乡、建家乡”行动,拓展招商渠道。同时,紧密对接国家产业政策和投资方向,向上争取一批中央预算内资金投资项目;发行专项债20.52亿元,位居全市前列,最大限度发挥了投资拉动作用。



▲涪陵科创产业园.文禹 摄



▲涪陵区2023年乡村中小学舞蹈展演现场.曾俊敏 摄



▲朱亭五号山谷.陈向东 摄



▲2023株洲(涪陵)高分子新材料产业技术论坛.邹怡敏 摄

3. 注重“创新” 激发干事创业新活力

注重“创新” 激发干事创业新活力

创新是区域发展的不竭动力,是高质量发展的澎湃动能。涪陵区正处于转型过渡期、创业起步期,如何破除思维定式和路径依赖,为区域赋能增势,显得尤为重要。

今年10月,涪陵区组织2批共140余名区直机关、镇、村干部,走进浙江省湖州市安吉县和杭州市余杭区的10个村,在实地考察、交流座谈、专题授课、分组讨论中,体悟“千万工程”蕴含的乡村振兴发展逻辑。

这并不是涪陵区第一次组织干部“走出去”开拓眼界。

思路决定出路,涪陵区坚持以观念创新引领思想“破冰”。近年来,围绕干部能力提升这个主题,举办各类“走出去”培训班,让区镇村干部、企业家深入学习先进地区运用市场的逻辑、资本的力量、平台的思维谋事干事成事的理念与方法。同时,紧扣中央、省市重大决策部署及涪陵区经济社会发展热点,打造“青春涪陵大讲堂”等平台,多方链接专家、教授等高端人才资源授课,并围绕高标准农田建设、专项债申报、数字化建设等工作,开展“穿透式”业务学习、“解剖式”案例研究,着力培养锻造一支思想解放、开拓创新的高素质干部队伍。

观念创新为引领,机制创新为突破。近年来,涪陵区坚持市场化方向不动摇,通过机制创新,政策空间进一步拓展,制度张力有效

提升。园区改革全面提速。围绕创建“五好”园区,建立了灵活的人事薪酬制度、相对独立的财政管理体制、市场化建设运营机制,实现园区行政与社会管理职能剥离。去年,该区园区亩均税收增速排名全市第一,中车奇宏散热、创林新材料等5家企业进入全市“亩均英雄榜50强”。

集团改革纵深推进。完成涪陵集团和产业的实质性重组整合,高管层和员工总数分别减少50%、40%,人工成本下降30%,南洲产业发展集团获评2A主体信用评级,经营业务更加多元,涵盖农业、工业和服务业,竞争力“加码”。

投融资改革持续深化。湖南省制造业转型升级基金在涪陵注册,参股设立株洲财信高分子新材料产业基金、雨花融城创业基金,金融活水更好地“浇灌”实体经济。

以治理创新筑牢社会根基。近年来,涪陵区推行共建共治共享治理模式,“一绿同巡”、集中供水站建设、共享厨房等工作得到省市充分肯定;健全社会治理风险防控“N合一”机制,开展“信访积案化解年”活动,获评全国信访工作示范区,连续18年保持全省平安区称号,社会公众安全感测评连续7年列全市第一,捧回全市唯一的首届湖南“平安杯”。

4. 加速“升级” 顺应企业群众新期待

加速“升级” 顺应企业群众新期待

4月2日至4日,涪陵区在我市市区中率先举办高规格的涪陵大会,3天时间里,来自全国各地的200余名涪陵商代表、涪陵区企业家代表,齐聚一堂,共谋发展,集中签约项目29个,总投资35.53亿元。

一场大会,涪陵区为何能收获满满?关键在于涪陵区释放出的高度重视民营经济的十足诚意。

企业家对营商环境的感知最敏锐,也最深刻。近年来,涪陵区把打造一流的营商环境作为推动经济发展的重中之重,去年5月,在全市率先推出企业“赋码保护”机制,做到有事必应、无事不扰,让企业将更多时间投入生产经营;推动“小窗口”实现“大融合”,政务服务事项“一窗通办”,736个事项实现前台无差别综合受理,企业设立、公章刻制等多个要素压缩至1个环节办理,半天可办结。

围绕项目攻坚,开发上线重点项目全生命周期管理系统,提供“洽谈即服务、签约即落地、拿地即开工、开工即配套、竣工即交证、投产即培育”“六即”服务,为项目量身定制具体方案,为企业发展赢得先机。近年来,大唐华银、湘江东岸、太湖风电等65个重点项目开工,PI膜二期等48个重点项目竣工。

不止是营商环境升级,涪陵区全力推进城

市更新、民生保障升级,让生态宜居的环境、优质的公共服务为幸福涪陵增添厚度。

12月16日至17日,涪陵区“美好教育·‘Wu’动青春”2023年乡村中小学舞蹈展演活动举行,来自该区8个镇15所乡村学校的600余名学生,登上株洲神农大剧院的舞台,跳出心中的喜悦与希望。

近年来,涪陵区大力实施教育振兴三年行动计划,改善办学条件,优化教师队伍,提高教育质量,先后获得全国五星级红军小学、湖南省深化新时代教育评价改革省级典型案例等62项国家、省、市级荣誉;与株洲市二中教育集团、株洲市幼儿园深度合作,湖南师大附属涪陵实验学校签约,群众对涪陵教育的信心进一步提升。

涪陵区人民医院与市中心医院、涪陵区中医院与省直中医院建立医联体,青龙湾社区健康综合体启动建设,13家区属医疗机构全部实现跨省异地医保联网直接结算,在全市率先实现村卫生室门诊统筹医保定点全覆盖,区域医疗卫生服务水平不断提升。

蓝天碧水净土是幸福生活的“标配”。近年来,涪陵区持续打好污染防治攻坚战,“利剑行动”获评省先进,年均空气质量优良率达90%以上,湘江、涪陵水质年均稳定保持在II类标准,城区水环境综合治理走在全市前列。

5. 打造“品牌” 彰显青春涪陵新形象

打造“品牌” 彰显青春涪陵新形象

城市品牌的内涵是多视角、多维度、多层次的,也是一座城市最直观、最核心的价值表达,更反映了一座城市的软实力、影响力和传播力。

属于涪陵的核心密码和独特气质是什么?近年来,涪陵区大力实施城市品牌塑造与传播工程,通过挖掘城市特质、符号亮点,推介好山好水、好人好事、好产业,用品牌扮靓城市、用品牌赋能发展,塑造了令人向往的“青春涪陵、创业新城”新形象。

追“高”逐“新”的创业热土。该区成功举办三届高分子新材料产业技术论坛,打造了一个高端、开放、共享的产业合作交流学习平台,随着“朋友圈”的壮大,一批“高精尖”项目也因此花落涪陵,高分子新材料成为涪陵的产业标签。

而得益于一大批高素质技能型人才在各自的工作岗位上创新创造,在实践中以执着专注、精益求精、追求卓越的工匠精神,为产品的迭代、工艺的升级,成本的降低等作出的巨大努力,涪陵区以高分子新材料为主导的制造业才

能实现快速、高质量发展。去年,该区举办首届“涪陵工匠”评选活动,不仅让幕后英雄走到台前,也向大众展示了涪陵重才爱才的良好氛围。

青春洋溢的活力之城。近年来,全国传统校篮球联赛(男子组预赛)、株洲市首届美丽乡村篮球选拔赛(村BA)、湖南省首届风筝邀请赛等一系列大型活动,都选择在涪陵区举办,从热烈的体育氛围到周到的赛事服务,呈现给市民、来客的是“热情、活力、开放、文明”的城市形象。

在文旅融合创新上,涪陵区也是不遗余力。株洲岛“火辣的味道”——株洲王十万黄辣椒亮相央视二套,可看银河星空、听蝉鸣鸟叫的花冲村成了综艺节目《花儿与少年》的拍摄地,“五号山谷”高端民宿进驻朱亭古镇,“经世·文创部落”项目将打造新文旅产业体系,王家洲村的乡村美术馆也在路上。该区还举办“和美乡村我来拍”活动,“这么近,这么美,就爱涪陵的山和水”文旅品牌渐渐深入人心。

时间赋予成长,光阴见证奇迹。乘势而上坚定干、接续奋斗启新程,青春之城大有可为!

(本版图片均由涪陵区委宣传部提供)